

非遗面塑育人成果亮相珠海 辉县市教育创新实践受关注



图为出席第七届中国教育创新成果公益博览会的部分领导及成员合影留念

本报讯 11月15日至17日,第七届中国教育创新成果公益博览会暨第四届教育局长论坛在珠海国际会展中心举行。辉县市教体局党组书记、局长穆学花带领参与“构建非遗美术育人范式:中小学民间面塑”项目组的学校校长和成员参会,并参加局长论坛。

该项目凭借丰富的面塑作品、科学的实践路径和扎实的实施成效在博览会上精彩亮相。河南省基础教育课程与教学发展中心主任刘俊凯,新乡市教育局副局长麻建伟,新乡市教育科学研究院院长魏名玲、副院长郝伟杰等领导莅临展区参观,并给予高度认可和前瞻性指导。

该成果是辉县市教育科学研究中心历经9年探索实践的教育结晶,本项目聚焦“非遗面塑”,构建了“课程开发、师资培育、实践体验、成果转化”四位一体的非遗美术育人体系,将传统面塑技艺与美术教育深度耦合,培养学生审美素养,丰富美育内涵,提升育人价值,推动面塑创新发展,为非遗文化的传承提供了实施路径和行动方案。

在展示环节,辉县市教育科学研究中心教师姬雪梅从成果概要、研发历程和教育价值等方面进行了分享,并通过现场示范、互动交流等形式,生动展现了本项目的丰硕成果。

今后,辉县市教育系统将以此次参展为契机,发挥辐射引领作用,持续深化非遗美术育人实践研究,进一步完善教学体系、丰富课程内容、强化师资建设,积极推动美术育人在该市中小学乃至更大范围落地推广,为新时代美育教育发展贡献辉县力量。

(赵雯霖 林建材 文/图)

省规范办学基地校再+1:“辉县模式”基础教育又绽芳华

本报讯 近日,河南省第四批基础教育规范办学基地校名单揭晓,辉县市孟电小学位列其中,成为展示新乡基础教育发展成果的又一扇亮眼窗口。

一校之获,源于一域之功。近年来,辉县市教体局致力于构建“规范+特色”的学校发展新样态,通过政策引领、

资源优化和典型培育,全面激发学校办学活力,为基层学校特色化、内涵式发展提供了坚实的土壤。

辉县市孟电小学正是在这样的教育环境中,以师德师风建设筑牢发展根基,通过“阅读课堂”、项目式教师成长共同体等路径,锻造高素质教师队伍;构建了独具特色的“悦

课程”体系,将课程、文化、活动、实践、管理、协同育人融为一体,系统化推进“五育并举”。

围绕“双减”工作,学校创新实施“趣学游考”,设计分层多元作业,并全域推进全学科阅读,有效实现减负提质。此外,学校筑牢校园安全防线,构建家校社协同共治机制,为师生营造了

安全和谐的育人环境。

辉县市孟电小学的成功实践,是辉县市基础教育高质量发展的一个典型例证。辉县市教育体育局相关负责人表示,将充分发挥该基地校的示范辐射作用,以点带面,让更多学校在高质量发展的道路上百花齐放。(苏红 平淑芳)

民办教育添亮色 省级平台展风采

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大和二十届三中、四中全会精神,全面落实全国、全省教育大会精神,11月11日至15日,河南省民办学校管理人员2025年第15期培训暨民办学校能力建设示范培训成功举办。培训由河南省教育厅主办、河南师范大学承办,汇聚新乡市约100名教育主管部门领导、民办学校创办者与校长、新乡天立高中校长李家生作为优秀民办学校代表作典型经验分享,获全场好评。

李家生以“科学评价赋能教学质量跃升”为核心,提出民办学校在薪酬

绩效、奖惩机制、人员任用等方面具备的核心优势,而科学评价正是兑现这些优势的关键路径。他结合过往的成功管理经验,详细介绍了科学评价体系的实践与成效。

该评价体系以过程与结果为双重依据,通过精准数据分析,实现“学生—教师—学校”三级全覆盖评估。该评估既清晰定位每名学生的优势与薄弱学科,为个性化指导提供数据支撑,也能客观评估教师教学效果,助力教学能力提升,更能全面掌握各学科整体教学水平,强化评价的指导、监督与激

励功能。这一体系构建了“评价—反馈—改进”的良性循环,让教育教学质量稳步提升,也为民办学校的高质量发展提供了可借鉴的实践经验。

此次培训通过专题讲座、实操指导、座谈交流等多种形式,为民办学校管理人员搭建了学习提升与经验共享的平台。新乡天立高中负责人的典型发言,既展现了河南省优秀民办学校的办学实力与创新思维,也为推动全市民办教育规范发展、特色发展注入了新动能。

(高紫荷)

“童”讲英雄故事 共沐红色荣光

本报讯 红韵润童心,故事敬英雄。为引导学生从红色故事中汲取力量,让红色基因浸润童心,近日,牧野区陵园小学低年级部举行“‘童’讲英雄故事,共沐红色荣光”主题演讲比赛。演讲比赛现场,稚嫩的童声与厚重的英雄故事相遇,为校园奏响了一曲致敬英雄、传承红色精神的动人乐章。

小选手们身着整洁的服装,一个个站姿挺拔、眼神明亮。随着主持人宣布比赛开始,他们依次登台,小脸上满是认真与坚定。孩子们用清脆又饱含深情的童声,声情并茂地讲述着一个又一个刻进民族记忆的红色故事。台下的评委老师与同学们屏息听讲,仿佛穿越时空,回到了那个烽火连天的革命年代。现场气氛热烈,不时响起阵阵热烈的掌声。

当孩子遇见红色故事,文字便有了温度。一字一句,是稚嫩的致敬;一段一段,是成长的注脚。红色的种子,在孩子们心中生根、发芽,他们必将以少年之姿,铭记先烈、传承红色基因,让胸前的红领巾在新时代的阳光下,绽放出更加璀璨耀眼的荣光。

(李雪娇 张松阁)

场学员听得专注、学得认真,不时提笔记录要点,主动举手提问交流,课堂氛围热烈而浓厚。

“这堂公益课全是‘干货’,学员们不仅学会了用手机拍摄高质量照片和视频,更懂得了如何通过镜头传递正能量。”大家纷纷表示,今后将积极运用所学技能,深入挖掘身边的文明故事、暖心瞬间,用镜头定格城市之美、传递向善力量。

据悉,此次公益课堂是辉县市新时代文明实践指导中心丰富活动形式,提升市民精神文化素养的有益探索。下一步,该市将持续聚焦群众需求,开展更多接地气、有温度、惠民生的文明实践活动,不断激发群众参与文明实践活动的积极性和主动性,让文明之花在共城大地持续绽放。

(郭新营 职仁丽)

学摄影 学剪辑 这堂公益课“干货”满满

本报讯 为进一步提升志愿者新闻摄影与视频策划剪辑能力,引导群众用镜头发现身边善举,记录城市温情事迹,丰富新时代文明实践行动内涵,近日,辉县市新时代文明实践指导中心精心组织“手机摄影摄像技能提升”公益课堂,邀请当地自媒体人李隆华授课。来自该市各志愿服务团队的70余名学员齐聚一堂,沉浸式学习实用技能。

“一张好照片的核心要素是什么?”“如何通过构图突出拍摄主题?”“短视频剪辑怎样把握节奏更吸睛?”课堂上,李隆华结合自身多年新媒体从业经验,以“理论讲解+案例剖析+互动问答”的形式,从拍摄主题确定、角度选择、构图技巧,到视频剪辑逻辑、细节优化等内容,进行深入浅出的讲解。鲜活的案例、实用的技巧,让现

依标教学 向“新”而行 2025年新乡市“周周有讲座” 初中地理专场培训活动 在高新区新一街中学举办

本报讯 11月18日,新乡市“周周有讲座”初中地理专场培训活动在高新区新一街中学举办,全市初中地理教研员及一线教师齐聚于此,聚焦新课标落地与课堂教学创新,共探“依标教学”实践路径。

河南省地理教研员、正高级教师杨惠茹以《依标教学的初中地理新教材解读与实践策略》为题作报告。她对比新旧课标差异,结合科普版八年级《中国地理》案例,解析教材编排的课标导向,引导教师跳出教材看教学,推动课堂从“知识传授”向“素养培育”转型。

杨惠茹强调,地理教学应紧跟技

术变革,鼓励教师运用数字地图软件探索“地理+信息技术”融合,巧用AI优化情境创设与个性化教学。在中招考试真题互动环节,她通过河南、上海等地试题解析,指出命题已从“知识立意”转向“素养立意”,明确教学需强化对学生真实情境问题解决能力培养。

新乡市地理教研员酒娟在总结时表示,把握新课标精神是教学提质的关键,鼓励教师持续深耕钻研。市教研院将持续搭建教研平台,助力教师在“依标教学”道路上实现专业能力“拔节生长”,为初中地理教学高质量发展注入动力。(刘飞迪 李明月)

◆新乡日报社主管主办
◆新乡市未成年人思想道德建设特色平台

新少年报 征订开始啦

提高语文核心素养,让语文更有趣

——四大版面——
看世界 大语文 悅读乐学 乐学天地

——特色版面——
阅读魔法 名著导读 写作引导 心理专栏

——特色——

紧跟新课标,结合中、高考方
向多维度延展,兼顾趣味和实用,
依据各年级学生认知水平、阅读习
惯和学习进度量身定制。

——功能——

★提升读写能力,提供展示平台
★培养思辨思维、举一反三的能力
★打好语文学科基础,带动其他学
科学习兴趣
★趣味文常积累、心理健康引导等

周周投递 以班级为单位订阅

校园团购价 128

元/年
享50期精华内容

统一订阅,投递到校,学习氛围更浓!